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ВСТУП 

Актуальність теми. Мито є одним з важливих інструментів регулювання 

участі держави у системі зовнішньоекономічних зв’язків, а також важливим 

фактором економічного розвитку та необхідною умовою існування сильної 

держави. На сьогодні у світі, фіскальний пріоритет мита змінився у бік 

регулюючої та захисної функції, що свідчить про використання 

високодиференційних тарифів, побудованих на принципі ексколації.  Втім, в 

Україні в умовах пошуку додаткових джерел надходжень до державної 

скарбниці актуальним залишається саме фіскальна функція мита, також для 

стимулювання або стримування зовнішньоторгових потоків та захисту 

національних виробників мито є неменш важливим інструментом державного 

регулювання. Саме тому важливим постає питання щодо оцінювання 

ефективності мита у податковій системі України та визначення окремих 

проблем його застосування.  

Важливу роль у теоретичному дослідженні функціонування, розвитку 

мита та його впливу на розвиток зовнішньоекономічної діяльності відіграють 

праці таких зарубіжних учених, як Дж. Бартолом’ю, Р. Болдвін, Г. Бреннан, Дж. 

Буканан, Дж. Едвардс, І. Ілмаз, Д. Мітчелл, Г. Ліч, Дж. Уілсон,  Т. Мена, Ж.Б. 

Кольбера, С. Фортрея, В. Петті, Н. Барбона, Д. Норса, Г. Чемберлена, Ч. 

Давенанта, А. Сміта, А.Р.Ж. Тюрго, Д. Рікардо, Т.Р. Мальтуса, Ж.Ш.Л. 

Сісмонді, Ф. Ліста, Ф. Бастіа, С.Ю. Вітте, Д.М. Кейнса, Р. Гільфердінга та ін.  

Серед сучасних вітчизняних науковців, питанням організації митної 

справи в Україні присвятили свої наукові роботи: Войцещук А.Д., Гребельник 

О.П., Дудчак В.І., Єгоров О.Б., Іващук І.О., Каленський М.М., Кормич Б.А., 

Кунєв Ю.Д., Луценко І.С., Науменко П.В., Пашко П.В., Терещенко С. 

Зазначене свідчить про актуальність випускної роботи, що обумовило 

визначення її мети, завдань, об‘єкту і предмету дослідження.  

Мета і завдання кваліфікаційної  роботи. Метою кваліфікаційної 

роботи є узагальнення теоретичних засад функціонування мита та надання 
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практичних рекомендацій щодо удосконалення його елементів в умовах 

інтеграційних процесів. 

Визначена мета обумовила наступні завдання кваліфікаційної роботи: 

- розкрити економічну сутність мита та його елементів; 

- визначити функції мита та охарактеризувати його види; 

- дослідити історію виникнення мита та його розвиток в Україні; 

- висвітлити особливості сплати мита при різних митних режимах; 

- провести аналіз бюджетоутворюючої ролі мита у формуванні доходів 

Державного бюджета України; 

- оцінити ефективність мита у регулюванні зовнішньоторговельної 

діяльності; 

- дослідити світовий досвід оподаткування митом зовнішньоторговельної 

діяльності та можливості його впровадження в Україні; 

- запропонувати напрямки удосконалення основних елементів мита в 

умовах інтеграційних процесів. 

Об’єктом кваліфікаційної роботи є процеси виникнення та 

функціонування мита у податковій системі. 

Предметом кваліфікаційної роботи є фінансові відносини, пов’язані зі 

справлянням мита до бюджету та з використанням його регулюючого 

потенціалу в процесі реалізації. 

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовувалися 

загальнонаукові та спеціальні методи пізнання економічних явищ і процесів. 

Метод аналізу і синтезу використовувався при визначенні сутності мита, його 

елементів та видів. Метод історичного аналізу застосовувався у дослідженні 

історії розвитку мита. Метод порівняльного аналізу використовувався при 

проведенні оцінювання сучасної практики справляння мита у податковій 

системі України; для узагальнення світового досвіду оподаткування митом 

зовнішньоторговельної діяльності та можливості його впровадження в Україні.  

Інформаційною базою кваліфікаційної роботи є законодавчі та 

нормативно-правові акти з питань розвитку податкової конкуренції, 
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статистичні та інформаційно-аналітичні матеріали Міністерства фінансів 

України, Рахункової палати України, Державної фіскальної служби України, а 

також наукові дослідження і публікації вітчизняних і зарубіжних вчених, 

електронні ресурси світової мережі Internet. 

Науковою новизною отриманих результатів Одержані результати 

кваліфікаційної роботи, що містять наукову новизну, набули подальшого 

розвитку в частині: 

-   періодизації справляння мита в Україні, ознакою якої є ступінь зміни 

механізму оподаткування митом зовнішньоторговельних операцій; 

-   проведення аналізу бюджетоутворюючої ролі мита у надходженнях до 

Державного бюджету України; 

- пріоритетних напрямків удосконалення елементів мита. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

сформульовані в кваліфікаційній роботі положення, узагальнення, висновки та 

пропозиції мають як загальнотеоретичне, так і прикладне значення. Розроблені 

в кваліфікаційній роботі положення можуть бути впроваджені та використані 

органами місцевої влади при вирішенні проблем удосконалення організаційно-

правового механізму митної справи в Україні. 

Структура випускної роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи становить 73 сторінки друкованого тексту, містить 14 таблиць, 11 

рисунків. Список використаних джерел нараховує 51 найменувань та займає 5 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження сформулюємо наступні висновки: 

1. У результаті розкриття сутності мита та його елементів визначено, 

мито це непрямий податок на товари, майно, цінності, які перевозять через 

митний кордон та оподатковуються ним залежно від обраного митного режиму. 

Крім того,  миту як податку притаманні ознаки та елементи, що найбільш повно 

розкривають сутність мита. 

2. Встановлено, що сутність податків проявляється не тільки через їх 

ознаки та елементи, й через їз функції. Втім, аналізуючи спеціальну літературу 

з оподаткування, зроблено висновок, що у науковців відсутній єдиний підхід 

щодо функцій податків. Виділяють як фіскальну функцію, так й контролюючу, 

соціальну, регулюючу, розподільчу, стимулюючу та стримувальну. Види мита 

класифікували за такими ознаками як: за способом стягнення, за об’єктом 

оподаткування, за метою запровадження, за способом нарахування, за 

характером оподаткування, залежно від країни походження товару, за типами 

ставок. 

3. Досліджено історію виникнення мита та його розвиток в Україні, де 

встановлено, що мито як податок має багатовіку історію, яка починається саме 

з появою первісної інтернаціоналізації міжнародних торговельних потоків та  

держави, де основними джерелами її фінансування були сплата данини, плата 

за судочинство та мито. Що стосується розвитку мита в Україні, то за період 

1991-2019 рр. оподаткування митом мало як фіскальне, протекційне, 

інтеграційне, так й лібералізаційну  направленність, що впливало на збільшення 

доходів Державного бюджету Україна та обсяги зовнішньої торгівлі. 

   4.  Висвітлено особивості сплати мита при застосування різних митних 

режимах та зроблено висновок, що в основному митом оподатковуються товари 

при застосуванні таких митних режимах як: імпорт, реімпорт, при експорті та 

реекспорті оподатковується тільки обмежений перелік товарів. В усіх інших 

митних режимах якщо зберігаються умови ввезення товарів або їх вивезення 
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оподаткування товарів митом звільняється повністю або частково. Що 

стосується послуг та робіт, то відповідні операції у сфері зовнішньоекономічної 

діяльності не підягають оподаткуванню миту. 

5. Аналіз бюджетоутворюючої ролі мита у формуванні доходів 

Державного бюджету України свідчить, що такий податок має фіскальне 

значення, проте не є бюджетоутворюючим податком, оскільки він займає 

незначну питому вагу, у середньому 2,9% в доходах Державного бюджету 

України. Крім того, й фіскальне значення такого податку має тенденцію за 

останні роки до скорочення, про що свідчить зменшення його питомої ваги у 

доходах Державного бюджету України. найбільшу питому вагу в загальній 

Також у структурі надходжень до Державного бюджету України традиційно 

займає ввізне мито. Так, у 2008 р. воно становило 98,4%; в 2009 р. – 94,3%; в 

2010 р. – 96,7%; в 2011 р. – 88,9%; в 2012 р.- 97,1%; в 2013 р. – 99,4%; в 2014 р – 

98,3%; в 2015р – 99,0%; в 2016 – 98,2%; в 2017 р – 97,4%; в 2018 р. – 98,1% . Це 

обумовлено тим, що ввізне мито існує в Україні на незначний перелік товарів, 

головним чином, на ті, що мають сировинний характер та стратегічне значення 

для роботи національних товаровиробників. 

6. Встановлено, що мито як інструмент регулювання 

зовнішньоторговельної діяльності відіграє не останню роль, втім нині є мало 

результативним,  що пов’язане з напрямами використання імпорту (переважно 

на потреби проміжного і кінцевого споживання) в Україні та втратою 

вітчизняними товарами цінової конкурентоспроможності під впливом політики 

обмінного курсу та високих темпів інфляції всередині країни порівняно з її 

торговельними партнерами. Крім того, про малорезультатаивність регулюючої 

функції мита й відіграє тарифна лібералізація в Україні в рамках угод з 

преференційним режимом. 

7. Висвітлено світовий досвід оподаткування митом 

зовнішньоторговельної діяльності та можливості його застосування в Україні та 

зясовано, шо в Україні порівняно з основними  зовнішньоторговельними 

партнерами більш високий рівень середньоарифметичної ставки порівняно з 



68 
 
розвиненими країнами та суттєво нижчий – порівняно з країнами, що 

розвиваються. Це свідчить про неповне використання Укрaїною 

протекціоністського потенціалу тарифних заходів (особливо на фоні інших 

країн). Крім того, варто відмітити, що що в Україні, як і в більшості зарубіжних 

країнах стимулюється експорт, втім є й країни де є заходи щодо стимулювання 

імпорту, наприклад, в Японії. 

8. Запропоновано напрями вдосконалення елементів мита з урахованням 

інтеграційних процесів, а саме: 

- підвищити ставки ввізного мита на пальмову олію до 5%, та на шкідливі 

добавки до 6%, а саме: хіноліновий жовтий, карамзин, понсо 4R, червоний 

чарівний АС, які кваліфікуються як одни з найнебезпечніших харчових добавок 

світу та дозволено в Україні їх використання; 

- для транспортних засобів з іноземною реєстрацією зменшити ставки з 

ввізного мита з 10% до 5%, а для ввезення електромобілів на митну територію 

України залишити звільнення від сплати мита; 

- привести у відповідність перелік енергозберігаючих товарів для яких 

надаються митні пільгт, оскільки до таких товарів входить фактично звичайне 

обладнання і устаткування, а також матеріали, використання яких не відповідає 

меті вказаної податкової пільги, що приводить лише до необґрунтованих втрат 

державного бюджету і стимулювання іноземного виробника; 

- ліквідувати митні пільги для низки лікарських препаратів, що не мають 

доведеної лікарської ефективності чи споживаються платоспроможними 

громадянами; 

- змінити розмір ставок ввізного мита, розмір яких менше граничного 

рівня, встановленого Протоколом про вступ України до СОТ, враховуючи 

економічну ситуацію на внутрішному та міжнародному ринках; 

- запровадити експортне мито на вивіз сировинної та низько технічної 

продукції, зокрема на вивіз природних ресурсів 
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